

Отзыв
на автореферат диссертации Гончаровой Екатерины Викторовны
«Псковское дворянство в XVIII в.», представленной на соискание ученой
степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 –
Отечественная история

Работа Е.В. Гончаровой представляет итог многолетних (первая публикация вышла в 2006 г.) исследований автора, посвященных истории псковского дворянства. Обобщение исследовательского опыта Е.В. Гончаровой в форме диссертационной работы представляется вполне оправданным и даже неизбежным с точки зрения приобретенной ею научной квалификации.

Актуальность своего исследования докторант видит в возможностях использования его результатов для «многомерного построения общей картины истории российского дворянства», что не вызывает возражений. Следует, тем не менее, отметить в качестве дополнения, что работа Е.В. Гончаровой вполне вписывается в актуальный исследовательский контекст, во многом определяемый разработкой проблемных полей исторической регионалистики, «новой локальной истории», просопографии и др.

Поставленные Е.В. Гончаровой исследовательские задачи (с. 4), включающие анализ состава псковского дворянства с точки зрения родовой принадлежности, чиновного, гендерного и возрастного показателей, изучение взаимоотношений помещиков и крепостных, локализация поместных владений и их систематизация по ряду показателей – весьма масштабны. Исследовательские задачи определили структуру диссертационной работы, которая, таким образом, выглядит логичной иенным образом обоснованной.

Привлеченная историография очень объемна; ее анализ позволил Е.В. Гончаровой определить степень изученности выбранной проблемы, место поставленных в диссертации задач в исследовательском контексте. Из

историографического анализа неизбежно следует вывод о новизне представленной диссертационной работы: «она представляет собой первое комплексное исследование дворянского сословия Псковского края XVIII в., в котором отражены юридические, экономические, социокультурные, гендерные и другие характеристики провинциального дворянства исследуемого периода» (с. 14).

Диссидентом использовались законодательные, статистические, кадастровые, актовые источники, из которых многие вводятся в научный оборот впервые. Принцип отбора источников корректен, отвечает представлениям об их видовой природе, что позволило Е.В. Гончаровой сформировать солидный и адекватный поставленным задачам источниковый комплекс.

Предложенные диссидентом выводы и положения, выносимые на защиту, сформулированы ясно, прямо проистекают из изложенного в автореферате исследования и не вызывают возражений.

Основные положения диссертации были озвучены Е.В. Гончаровой в докладах на международных, всероссийских, региональных научных и научно-практических конференциях, опубликованы в 26 работах, 4 из них – в журналах, рекомендованных ВАК. Тем самым выполнены рекомендации к квалификационным работам в части апробации результатов исследования.

Отдельные моменты в тексте автореферата вызвали у рецензента сомнения, как сформулированные не вполне четко, или обоснованные недостаточно подробно.

Хронологические рамки исследования указаны достаточно формально, с последнего года XVII в. (1700 г.) до первого года XIX в. (1801 г.). Как представляется, в этот период можно назвать значимые для выбранной проблемы события (в первую очередь, в области законодательства), которые бы послужили более обоснованными хронологическими рамками работы.

Проведенное Е.В. Гончаровой исследование имеет своим объектом псковское дворянство XVIII в., как это следует из названия диссертации и

содержания автореферата. Предмет же изучения, основная проблема, на решение которой было направлено это исследование, заголовок работы не указывает. В соответствующем разделе автореферата предметом исследования названа «жизнь псковского провинциального дворянства»; даже при уточнении, что речь идет о социально-экономическом и общественно-политическом аспекте этой жизни (с. 3), формулировка предмета исследования выглядит недостаточно конкретно.

Высказанные соображения не влияют на положительную оценку представленной работы. Е.В. Гончаровой представлено оригинальное, самостоятельное и научно значимое исследование, в полной мере соответствующее требованиям, предъявляемым п. 9–14 действующего постановления Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней». Е.В. Гончарова заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности – 07.00.02 – Отечественная история.

Старший научный сотрудник
Института российской истории РАН,
кандидат исторических наук


О.И. Хоруженко



Институт российской истории РАН
117292, г. Москва, ул. Дм. Ульянова, д. 19
тел.: (499) 126-94-49